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       Αθήνα 4 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: Τεκμαρτή ασφάλιση και βαρέα και ανθυγιεινά για τους εργαζομένους στα 

Κομμωτήρια 

 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Ο κλάδος των κομμωτηρίων προσφέρει  υπηρεσίες, μέσω των 9.000 κομμωτηρίων 

και των δεκάδων χιλιάδων εργαζομένων σε αυτά, φροντίζοντας για την υγιεινή και την 

αισθητική κάθε πολίτη. Η Πολιτεία όμως αντιμετωπίζει τους ιδιοκτήτες κομμωτηρίων και 

τους εργαζόμενους σε αυτά κομμωτές δυσμενώς σε σειρά από ζητημάτων, με προεξέχουσα 

θέση μεταξύ αυτών την τεκμαρτή ασφάλιση και την μη συμπερίληψή τους στα βαρέα 

και ανθυγιεινά επαγγέλματα. 

Αναφορικά με την Τεκμαρτή Ασφάλιση, η ασφάλιση απασχολουμένων σε 

επιχειρήσεις, με την νομοθεσία της τεκμαρτής ασφάλισης, ορίζεται από τις διατάξεις των 

αρθ.25 παρ. 5 του Α.Ν. 1846/51 (όπως ισχύει) και αρθ. 18 παρ. 4, 5 του Κανονισμού 

Ασφάλισης του τ. Ι.Κ.Α–ΕΤΑΜ (όπως ισχύει) περί τεκμαρτών ημερομισθίων (τελευταίες 

σχετικές εγκύκλιοι τ. ΙΚΑ- ΕΤΑΜ: 21/05, 14/06, 57/07, 32/08, 48/09, 10/11, 11/12, 10/13). 

Οι ασφαλιστικές εισφορές στα κομμωτήρια συνεχίζουν και σήμερα να 

υπολογίζονται με βάση τα ισχύοντα ασφάλιστρα και τις τεκμαρτές αποδοχές, που 

αντιστοιχούν κάθε φορά στις ασφαλιστικές κλάσεις της κατάταξής τους και η κατάταξη 

αυτή είναι ανεξάρτητη από τη διάρκεια της ημερήσιας απασχόλησης, γεγονός που 

χαρακτηρίζεται ως αναχρονιστικό. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3063

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/2/2025
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Η αμοιβή των εργαζομένων προβλέπεται μεν με βάση τον πραγματικά παρεχόμενο 

χρόνο της εργασίας τους, αλλά οι ασφαλιστικές τους εισφορές υπολογίζονται υποχρεωτικά 

επί του ημερομισθίου αυτού (τεκμαρτού), έστω κι αν οι ασφαλισμένοι αυτοί εργάζονται 

με μειωμένο ωράριο εργασίας (μειωμένη απασχόληση). 

Ο ΕΦΚΑ δεν αναγνωρίζει τον πραγματικό χρόνο απασχόλησης και σε περίπτωση 

που το πραγματικά καταβαλλόμενο ημερομίσθιο είναι μικρότερο από το αντίστοιχο 

τεκμαρτό επιβάλλει εισφορές με βάση τον τεκμαρτό τρόπο ασφάλισης. 

Με βάση την νομολογία των Δικαστηρίων για να τύχει εφαρμογής το σύστημα του 

υπολογισμού των εισφορών με κατάταξη σε ασφαλιστικές κλάσεις τεκμαρτών 

ημερομισθίων, θα πρέπει να αποδεικνύεται κάθε φορά, βάσει σχετικής συμφωνίας με τον 

εργοδότη, ότι ο συγκεκριμένος μισθωτός αμείβεται πράγματι με κυμαινόμενες αποδοχές. 

Σε διαφορετική περίπτωση δεν ισχύουν οι διατάξεις του αρθ. 18 του Κανονισμού 

Ασφάλισης του τ. ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, αλλά οι εισφορές υπολογίζονται στις πράγματι 

καταβαλλόμενες αποδοχές ή σε αυτές που προβλέπονται από τις οικείες συμβάσεις 

εργασίας, δηλαδή τον πραγματικό βασικό μισθό προσαυξανόμενο με τα προβλεπόμενα 

επιδόματα (ΣτΕ 998/89, 3160/89, 2551/91, 1150/95). 

Καθολικό αίτημα του κλάδου των κομμωτών, όπως εκφράζεται από την 

Κλαδική Ομοσπονδία Καταστηματαρχών Κουρέων Κομμωτών Ελλάδας (K.O.K.K.E), 

είναι η καταβολή εργοδοτικών εισφορών στο πράγματι καταβαλλόμενο ωρομίσθιο, με 

βάση και τον πραγματικά παρεχόμενο χρόνο εργασίας και την κατάργηση της 

υποχρεωτικής τεκμαρτής ασφάλισης των υπαλλήλων των κομμωτηρίων και κουρείων. Η 

αλλαγή αυτή θα ενισχύσει την απασχόληση, καθώς θα επιτραπεί επιτέλους η μερική 

απασχόληση των εργαζομένων στα Κομμωτήρια, ειδικά μετά και την εφαρμογή της 

Κάρτας Εργασίας. 

Αναφορικά με την μη ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα, 

σημειώνονται οι επιπλέον κίνδυνοι που διατρέχουν οι κομμωτές από παράγοντες που 

σχετίζονται με την εργασία τους που είναι σημαντικοί, όπως οι μυοσκελετικές παθήσεις, 

μια ποικιλία εκφυλιστικών και φλεγμονωδών τραυματισμών και καταστάσεων που 

επηρεάζουν την ικανότητα κίνησης. Τα προβλήματα υγείας κυμαίνονται από τις ελαφρές 

ενοχλήσεις και τους πόνους, ως τις σοβαρές ασθένειες που απαιτούν τη διακοπή της 

εργασίας ή την υποβολή σε θεραπευτική αγωγή. Σε πιο χρόνιες περιπτώσεις, ενδέχεται να 
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οδηγούν σε αναπηρία και να επιβάλλουν την αποχώρηση από την εργασία, με ό,τι αυτό 

συνεπάγεται και σε απώλειες έμμεσες και άμεσες για τα ασφαλιστικά ταμεία. 

Από έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί (βλ. https://www.ergohair.eu/released-

documents/), οι κομμωτές έχουν αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης μυοσκελετικών παθήσεων 

και αυτό διότι αρκετά καθήκοντα και πτυχές της εργασίας τους, όπως οι 

επαναλαμβανόμενες κινήσεις, η πίεση στους βραχίονες (συχνά διατηρώντας τα χέρια στον 

αέρα), η πίεση των άνω άκρων, οι επίπονες και στατικές στάσεις του σώματος, ο χειρισμός 

φορτίων, αποτελούν σημαντικούς παράγοντες κινδύνου στον τομέα της κομμωτικής. 

Άλλωστε από τα πιο συνηθισμένα προβλήματα με τα οποία έρχονται αντιμέτωποι οι 

κομμωτές είναι το σύνδρομο του καρπιαίου σωλήνα, ο πόνος στη μέση και στους ώμους. 

 

Επειδή, ο κλάδος των κομμωτηρίων αποτελεί σημαντικό επαγγελματικό κλάδο με 

εξαιρετική συμβολή στην αισθητική και στην υγιεινή κάθε πολίτη. 

Επειδή, η τεκμαρτή ασφάλιση των εργαζομένων στα κομμωτήρια αντίκειται στην 

Νομολογία αλλά και στην κοινή λογική. 

Επειδή, η οικονομική επιβάρυνση των κομμωτηρίων είναι σημαντική εξαιτίας της 

άδικης τεκμαρτής ασφάλισης των εργαζομένων σε αυτά. 

Επειδή, οι κομμωτές έχουν αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης μυοσκελετικών 

παθήσεων λόγω της φύσης της εργασίας τους. 

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται η κ. Υπουργός: 

 

1. Ποια είναι η αιτία που διατηρείται το αναχρονιστικό καθεστώς της τεκμαρτής 

ασφάλισης στα κομμωτήρια; 

2. Σε ποιους άλλους κλάδους ισχύει το καθεστώς τεκμαρτού υπολογισμού της 

ασφάλισης, παρόμοιο με το καθεστώς στα κομμωτήρια; 

3. Τι θέση λαμβάνει το Υπουργείο σχετικά με τις δικαστικές αποφάσεις ΣτΕ 998/89, 

3160/89, 2551/91, 1150/95; 

https://www.ergohair.eu/released-documents/
https://www.ergohair.eu/released-documents/
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4. Για ποια αιτία το Υπουργείο αγνοεί τις σχετικές μελέτες με βάση τις οποίες οι 

κομμωτές έχουν αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης μυοσκελετικών παθήσεων διότι αρκετά 

καθήκοντα και πτυχές της εργασίας τους αποτελούν σημαντικούς παράγοντες 

κινδύνου στον τομέα της κομμωτικής και δεν εντάσσει τον κλάδο των κομμωτών και 

των κουρέων στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα; 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 




